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2019 北京市第五十五中学初三（上）期中 

数    学 

本试卷共 8页，共 100分，考试时长 100分钟 

第一部分(选择题共 30分) 

一、选择题(共 10个小题，每小题 3分，共 30分) 

1.下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是()

A. 等腰梯形 B. 平行四边形 C. 等边三角形 D. 矩形 

2.已知
𝑎

𝑏
=

1

2
，则

𝑎+𝑏

𝑏
的值是（） 

A. 
3

2
B. 

2

3
C. 

1

2
D. −

1

2

3.如图，点 B是反比例函数𝑦 =
𝑘

𝑥
(𝑘 ≠ 0)在第一象限内图象上的一点，过点 B作𝐵𝐴 ⊥ 𝑥轴于点 A，𝐵𝐶 ⊥ 𝑦轴于点

C，矩形 AOCB的面积为 6，则 k的值为（） 

A. 3 B. 6 C. -3 D. -6 

4.如图，⊙O是△ABC的外接圆，∠A=50°，则∠BOC的大小为（）

A. 40° B. 30° C. 80° D. 100° 

5.抛物线𝑦 = (𝑥 − 1)2 + 2的对称轴是（）

A. x=-1 B. x=1 C. x=-2 D. x=2 

6.如图，∆𝐴𝐵𝐶~∆𝐴′𝐵′𝐶′,AD和𝐴′𝐷′分别是∆𝐴𝐵𝐶和∆𝐴′𝐵′𝐶′的高，若 AD=2，𝐴′𝐷′ = 3则∆𝐴𝐵𝐶与∆𝐴′𝐵′𝐶的面积的比为

（） 

A. 4:9 B. 9:4 C. 2:3 D. 3:2 

7.如图，将 Rt△ABC绕点 A逆时针旋转 40°，得到 Rt∆𝐴𝐵′𝐶′,点𝐶′恰好落在斜边 AB上，连接𝐵𝐵′，则∠𝐵𝐵′𝐶′等于

A. 20° B. 30° C. 25° D. 40° 

8.点𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2)都在反比例函数𝑦 =
2

𝑥
的图象上，若𝑥1 < 𝑥2 < 0,则（） 
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A. 𝑦2 > 𝑦1 > 0 B. 𝑦1 > 𝑦2 > 0 C. 𝑦2 < 𝑦1 < 0 D. 𝑦1 < 𝑦2 < 0 

9.若将抛物线𝑦 = 2𝑥2向左平移 2个单位，再向下平移 1个单位得到一个新的抛物线，则新抛物线的顶点坐标是

（） 

A. （-2,1） B. （-2，-1） C. （2,1） D. （2，-1） 

10.根据研究，人体内血乳酸浓度升高是运动后感觉疲劳的重要原因，运动员未运动时，体内血乳酸浓度水平通常

在 40mg/L以下；如果血乳酸浓度降到 50mg/L以下，运动员就基本消除了疲劳，体育科研工作者根据实验数据，

绘制了一副图象，它反映了运动员进行高强度运动后，体内血乳酸浓度随时间变化而变化的函数关系. 

下列叙述正确的是() 

A.运动后 40min时，采用慢跑活动方式放松时的血乳酸浓度与采用静坐方式休息时的血乳酸浓度相同 

B.运动员高强度运动后最高血乳酸浓度大约为 350mg/L 

C.运动员进行完剧烈运动，为了更快达到消除疲劳的效果，应该采用慢跑活动方式来放松 

D.采用慢跑活动方式放松时，运动员必须慢跑 80min后才能基本消除疲劳 

第二部分(非选择题共 70分) 

二、填空题：（每题 2分，共 16分） 

11.点 P（-1,4）绕原点顺时针旋转 180°得到点𝑃’，点𝑃’的坐标为

12.在同一平面直角坐标系 xOy中，若函数 y=x与𝑦 =
𝑘

𝑥
(𝑘 ≠ 0)的图象有两个交点，则 k的取值范围是 

13.如图，在△ABC中，∠ACD=∠B，若 AD=2，BD=3，则 AC长为

14.如图，AB是⊙O的直径，CD是⊙O的弦，如果∠ACD=34°，那么∠BAD等于

15.若抛物线𝑦 = 𝑥2 − 2𝑥 + 𝑚与 x 轴有交点，则 m的取值范围是

16.如图，直线𝑦1 = 𝑘𝑥 + 𝑛(𝑘 ≠ 0)与抛物线𝑦2 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐(𝑎 ≠ 0)分别交于 A（-1,0），B（2，-3）两点，那么

当𝑦1 > 𝑦2时，x的取值范围是 。 
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17.如图，在△ABC中，∠BAC=65°，将△ABC绕点 A逆时针旋转，得到△AB’C’，连接 C’C，若 C’C∥AB，则

∠BAB’= °. 

18.已知抛物线𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐经过 A（0,2），B（4,2），对于任意 a>0，点 P（m,n）均不在抛物线上，若

n>0，则 m的取值范围是   。 

三、解答题(第 19题 5分，第 20题 5分，第 21题 6分，第 22 题 5分，第 23题 7分，第 24题 5分，第 25题 5

分，第 26题 7分，27题 9分，共 54分) 

19.如图，已知 AE平分∠BAC，
𝐴𝐵

𝐴𝐸
=

𝐴𝐷

𝐴𝐶
. 

（1）求证：∠E=∠C； 

（2）若 AB=9，AD=5，DC=3，求 BE 的长。 

20.如图，△ABC的顶点在格点上，且点 A（-5，-1），点 C（-1，-2）

（1）以原点 O为旋转中心，将△ABC绕点 O逆时针旋转 90°得到△ 𝐴’𝐵’𝐶’.请在图中画出△ 𝐴’𝐵’𝐶’，并写出点 A的

对称点 A’的坐标； 

（2）以原点 O为位似中心，，位似比为 2，在第一象限内将△ABC放大，画出放大后的图形△ 𝐴’’𝐵’’𝐶’’ 

21.如图，AB是⊙O的一条弦，OD⊥AB，垂足为 C，交⊙O于点 D，点 E在⊙O上。

（1）若∠AOD=52°，求∠DEB的度数； 

（2）若 CD=2，AB=8，求⊙O的半径长。 
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22.已知一次函数 y=-2x+1的图象与 y轴交于点 A，点 B（-1，n）是该函数图象与反比例函数𝑦 =
𝑘

𝑥
(𝑘 ≠ 0)图象在

第二象限内的交点。 

（1）求点 B的坐标即 k的值； 

（2）试在 x轴上确定点 C，使 AC=AB，直接写出点 C的坐标。 

23.抛物线𝑦1 = 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐与直线𝑦2 = 2𝑥 + 𝑚相交于 A（1,4）、B（-1，n）两点

（1）求𝑦1和𝑦2的解析式 

（2）直接写出𝑦1 − 𝑦2的最小值 

24.某公司推出了一种高效环保型洗涤用品，年初上市后，公司经历了从亏损到盈利的过程，下面的二次函数图象

（部分）刻画了该公司年初以来积累利润 S（万元）与销售时间 t（月）之间的关系（即前 t个月的利润总和 S与

t之间的关系）。 

根据图象提供的信息，解答下列问题: 

(1)由已知图象上的三点坐标，求累积利润 S（万元）与时间 t（月）之间的函数关系式; 

（2）求第 8个月公司所获利润是多少万元？ 
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25.如图，P是𝐴𝐵̂所对弦 AB上一动点，过点 P作 PC⊥AB交𝐴𝐵̂于点 C。取 AP中点 D，连接 CD，已知 AB=6cm，设

A，P两点间的距离为 xcm,C、D两点间的距离为 ycm.（当点 P 与点 A重合时，y的值为 0；当点 P与点 B重合时，

y的值为 3） 

    小凡根据学习函数的经验，对函数 y随自变量 x的变化而变化的规律进行了探究.下面是小凡的探究过程，请

补充完整: 

（1） 通过取点、画图、测量，得到 x与 y的几组值，如下表: 

x/cm 0 1 2 3 4 5 6 

y/cm 0 2.2 3.2 3.4 3.3 3 

（2） 建立平面直角坐标系，描出补全后的表中各对对应值为坐标的点，画出该函数的图象； 

(3)结合所画出的函数图象，解决问题:当∠C=30°时，AP的长度约为 cm 

26.在平面直角坐标系 xOy中，抛物线𝑦 = 𝑚𝑥2 − 4𝑚𝑥 + 4𝑚 + 3的顶点为 A.

(1)求点 A的坐标: 

(2)将线段 OA沿 x轴向右平移 2个单位得到线段 O'A'. 

①直接写出点 O'和 A’的坐标;

②若抛物线𝑦 = 𝑚𝑥2 − 4𝑚𝑥 + 4𝑚 + 3与四边形 AOO'A'有且只有两个公共点，结

合函数的图象，求 m的取值范围。 

27. 如图，在 Rt△ABC中，∠BAC = 90°，AB=AC。在平面内任取一点 D，连结 AD(AD<AB)，将线段 AD绕点 A逆时

针旋转 90°，得到线段 AE，连结 DE, CE, BD. 

(1)请根据题意补全图 1; 

(2)猜测 BD和 CE的数量关系并证明; 

(3)作射线 BD,CE交于点 P，把△ADE绕点 A旋转，当∠EAC=90°AB=2，AD=1时，补全图形，直接写出 PB的长. 
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